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江苏省PM2.5和臭氧污染协同控制重大专项
课题申报指南

为贯彻落实江苏省政府《关于印发江苏省打赢蓝天保卫战三年行动计划实施方案的通知》（苏政发〔2018〕122号），江苏省生态环境厅制定了《江苏省PM2.5和臭氧污染协同控制重大专项研究方案》，从江苏省大气污染观测技术、高精度排放清单建立技术、PM2.5与臭氧生成机制、NOx与VOCs减排监管技术、污染预测预报技术、协同控制路径等方面组织开展科研攻关，构建江苏省PM2.5与臭氧污染控制一体化决策支持技术体系并进行应用，为实现江苏省PM2.5全面达标、遏制臭氧上升态势提供科技支撑。
本项目各任务以课题形式落实，申报指南如下：

课题一：PM2.5、臭氧及其前体物监测体系、质控质保体系研究及示范应用 
一、研究内容
以江苏省2013年以来环境空气质量监测数据为基础，分析全省臭氧与PM2.5污染现状与空间分布特征。依托国内外主流空气质量模式模拟结果，在典型污染季节开展PM2.5和VOCs组分观测，研究各设区市VOCs对PM2.5和臭氧生成的相对贡献，识别对臭氧和SOA（二次有机气溶胶）生成贡献大的关键物种。基于模式模拟和观测结果逻辑校验等技术手段，评估现有常规空气质量监测站和超级站布局的合理性，探究潜在的可弥补当前观测网的站点布局，研究VOCs和PM2.5组分监测网络质控质保体系。
二、考核指标
利用2019-2020两年的时间，在臭氧污染时段完成不少于2次全省VOCs观测，秋冬季节完成不少于1次全省PM2.5组分观测。厘清全省PM2.5、臭氧及其前体物（56种臭氧前体物）时空变化规律和分布特征，识别我省大气复合污染条件下PM2.5和臭氧污染变化特点，定量解析全省VOCs和PM2.5的主要来源。提出江苏省PM2.5组分网和大气光化学监测网建设方案，建立组分观测的质控质保体系，实现现有全省组分观测站点有效数据不少于60%。

课题二：PM2.5与臭氧生成关键前体物高精度排放清单研究
一、研究内容
针对江苏省重点行业（火电、钢铁、石化、涂装等），基于全面的现场调研和排放特征测试，提升大气污染源排放清单的时间和空间分辨率，实现基于生产线和工序的排放量核算，建立分物种的VOCs排放清单；研究非道路移动源排放清单建立方法。融合多套数据来源，建立包括工业源、移动源和面源的江苏省高精度大气污染源排放清单，动态评估2015年以来的减排成效。基于地面观测、卫星遥感等技术手段对排放清单进行验证与优化。
[bookmark: _Hlk9262436]二、考核指标
完成包括工业源、移动源和面源的江苏省大气污染源排放清单编制技术指南与管理规范，形成动态更新机制。配合大气污染防治管理部门建立全省重点大气污染源排放清单，企业数量不少于2万家，其中重点行业（火电、钢铁、石化、涂装等）实现基于生产线和工序的排放量核算。完成对清单可靠性的验证与评估，关键污染物空气质量模拟验证值与实际观测值的差异小于30%。

课题三：PM2.5和臭氧污染主控因子识别及相互作用研究
一、研究内容
基于江苏省2013年以来常规空气质量观测数据，建立臭氧污染、PM2.5污染以及臭氧与PM2.5交互作用的典型案例库。针对典型污染季节，在重点地区和污染输送通道开展天空地立体观测试验，利用化学传输模式、箱模式等技术手段，解析重点地区臭氧和PM2.5在边界层内不同高度生成机理及输送特征。厘清PM2.5和臭氧污染与气象过程的交互作用关系，定量评估局地排放和区域传输对污染生成的贡献。研究江苏地区PM2.5和臭氧生成的物理化学机制，识别PM2.5和臭氧生成的关键前体物、关键区域、关键行业及关键气象要素等主控因子；改进已有的空气质量模型，纳入一体化决策支持平台进行试运行及检验评估，提高臭氧与PM2.5及其关键组分模拟精度，为制定科学合理的控制对策提供支撑。
二、考核指标
建立江苏省臭氧污染、PM2.5污染以及二者交互作用的典型案例库，提供典型季节、典型地区天空地立体探测实验数据集；建立13个设区市的EKMA曲线，揭示江苏地区PM2.5和臭氧生成的关键前体物、关键区域、关键行业及关键气象要素等主控因子；定量周边省市对江苏PM2.5与臭氧污染的影响，以及省内各城市的相互影响；完成本地化PM2.5和臭氧生成机制更新，提供可用于业务化运行的空气质量模型并通过检验。
 
[bookmark: _Hlk6474355]课题四：重点行业NOx与VOCs减排体系与监管技术研究
一、研究内容
针对江苏省钢铁、火电、水泥、化工、涂装、船舶、非道路移动机械等NOx与VOCs排放重点行业，通过现场调查与排放测试等手段，评估减排效果，测算减排潜力，结合空气质量改善效果模拟、经济技术可行性分析，提出江苏省NOx与VOCs协同减排方案。研究制定江苏省大气污染物全过程控制标准体系建设方案，提出重点行业标准制修订建议。综合在线、便携、走航、无人机等监测手段，建立重点行业VOCs污染源排放现场快速监测技术，以及重点行业大气污染物无组织排放与末端治理设施核查监管技术。搭建江苏省固定源VOCs综合管理系统，实现治理工程绩效评估、减排潜力测算、排放监管等功能。 
二、考核指标
提出空气质量目标约束下经济、技术可行的江苏省NOx与VOCs协同减排方案。提出江苏省大气污染物全过程控制标准体系建设方案，编制不少于2项重点行业排放标准（送审稿）。编制重点行业大气污染物无组织排放与末端治理设施核查监管技术规范（送审稿）。建成江苏省固定源VOCs综合管理系统并实现业务化运行。

课题五：臭氧和PM2.5预测预报技术研究
[bookmark: _Hlk9262226]一、研究内容
耦合江苏省本地化PM2.5与臭氧生成机制，优化空气质量预报模式，综合其他主流模式构建多模式集合预报系统。基于集合预报系统，利用资料同化和机器学习等技术，提升数值预报模式PM2.5 及其化学组分和臭氧预报能力，提高空气质量预报准确率，提高重污染天气过程预测提前量。比较和筛选二次污染物源解析空气质量模型，开发臭氧精细化来源动态识别预测系统，为大气环境应急管控决策提供快速准确的科学建议。
二、考核指标
[bookmark: _Hlk9448420]构建多模式集合预报系统，具备7-10天PM2.5及其化学组分和臭氧预报能力，其中PM2.5的48小时预报准确率超过80%，臭氧的48小时预报准确率超过70%。开发臭氧精细化来源动态识别预测系统，具备3-5天臭氧来源（区域与行业）解析能力。
课题六：PM2.5与臭氧管控方案研究与平台建设
一、研究内容
开展目标约束下的空气质量改善途径研究，分析各设区市污染物减排潜力，利用情景分析、费用效益分析等技术手段进行多方案比选，研究提出江苏省PM2.5与臭氧污染协同控制的时间表与路线图。针对重污染天气应急管控，建立空气质量改善效果快速评估技术，开展分污染等级、分地区、分行业的精细化应急调控方案研究。开发江苏省PM2.5与臭氧污染控制一体化决策支持平台，集成空气质量与污染源监测、大气污染源清单、本地化动态溯源等模块，实现“排放清单-动态溯源-调控效果-反馈优化”功能。组建一支长期研究、稳定支持的专业团队，保障平台正常运行，为空气质量长效管控、重污染强化管控提供科学决策支持。基于项目研究成果，选择试点城市开展协同控制示范研究，提出“一市一策”综合解决方案。
二、考核指标
[bookmark: _GoBack]提出江苏省PM2.5与臭氧污染协同控制的时间表与路线图。开发江苏省PM2.5与臭氧污染控制一体化决策支持平台，建立“江苏省区域大气污染防治联合研究中心”，实现平台长期稳定的业务化运行，研究期内提交不少于4份决策支持报告；选择不少于3个试点城市开展“一市一策”综合解决方案示范应用。 
