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1.1项目背景

土壤是经济社会可持续发展的物质基础，因此工业地块土壤污染问题日益得到世界各国的关注。在我国，随着产业结构调整的深入推进，大量工业企业关停并转或搬迁，遗留的污染地块往往作为城市建设用地被再次开发利用，但污染地块存在污染状况不明、环境隐患突出等问题，从而引发媒体和公众的强烈关注。我省作为经济大省和人口大省，工业发展快，化工、农药、电镀、金属冶炼企业数量多，污染排放也相对较高，近年由城市工业区污染企业搬迁、工业“三废”倾倒、生产工艺落后等引发的土壤污染问题也日益显现。近年，江苏省共关停搬迁7000多家污染严重的化工企业，南京、苏州、无锡、常州、南通等沿江地区的污染地块修复、管控及其安全保障需求尤为突出。2016年5月28日国务院发布《土壤污染防治行动计划》，2016年12月27日江苏省人民政府印发《江苏省土壤污染防治工作方案》，明确提出开展土壤污染状况详查，逐步开展治理与修复，减少土壤污染存量。

江苏省地处长江下游，濒临黄海，全省水资源总量约393亿m3，其中地下水资源约占29%。江苏地下水埋藏极浅，多数地区1~2 m即可见水。地下水主要赋存在第四系松散层中，以孔隙地下水为主，按系统观点，全省可划分4个地下水系统9个亚系统和21个水文地质区，浅层地下水占全省地下水可开采量的90%以上。地下水资源在江苏经济社会发展和生态环境安全方面发挥着重要作用，然而江苏也面临着地下水超采、地下水污染等严峻问题。

当前，国家和地方“土十条”均提出以制度控制措施为主的管理理念，要求对污染区域设立标识、发布布告，并开展土壤、地下水、地表水、空气环境监测，发现污染扩散，及时采取污染物隔离、阻断等环境风险管控措施。从发达国家污染场地管理经验来看，制度控制措施是一种“被动”管控手段，而以风险管控为代表的工程控制技术能够主动防控污染扩散，具有成本相对较低、控制效果较好的优势，目前在发达国家得到了较为广泛的研究和应用。目前我省还没有针对污染场地风险管控的相关技术标准，难于科学系统地技术指导污染场地风险管控工作。在国外，曾经因为缺乏规范的污染场地风险管控技术要求，发达国家场地开发再利用过程中几乎都曾经多次出现污染事故，尤其是一些污染严重企业遗留下来的地块。国内在土壤风险管控技术的研究方面已有工作基础，但尚缺乏成规模的应用实例，而且目前为止还没有统一的土壤风险管控技术规程。在江苏省层面，随着污染场地评价工作的相继开展，以及相关研究的逐步深入，污染场地风险管控技术规范的编制逐渐成为技术单位和管理部门面临的重要问题，江苏省现有的法律法规和技术标准中，尚无适用于场地风险管控技术规范编制方面的成文规定，致使目前的污染场地分析管控技术规范编制工作缺乏统一有效的技术指南和检验标准，无法支撑“土十条”提出的2030年污染地块安全利用率达到95%的总体目标。

迄今为止，我国污染地块土壤及地下水风险管控及修复等工作已经取得一定进展，随着我国污染场地调查工作的开展以及相关文件的发布，如何保证污染场地风险达到相关规定和要求，成为污染场地环境管理的重要环节。土壤污染防治主要包括修复治理和风险管控，从上述发布的文件中可以看出，近年来国家开始逐渐对污染场地风险管控提出了相应要求。为加强污染场地环境保护监督管理，防控污染场地环境风险，污染场地风险管控技术标准文件等的制定具有重要的意义。

标准制订的必要性分析

近年来，国内外针对污染场地防治的措施中，污染场地风险管控的比例有了显著提升，有逐渐超过治理修复的趋势。对暂不开发利用，污染程度较轻或现阶段不具备治理修复条件的污染场地，建议优先对污染场地实行的风险管控对策。因此，亟需编制污染场地风险管控的技术规范，指导我省污染场地风险管控技术的实施。

迄今为止，我国环保部颁布实施了20多项国家及行业标准，包括污染场地环境调查、风险评估、环境监测、修复工程验收等技术导则、污染场地土壤环境管理办法等。但是，我国还缺乏对风险管控后地块长期土壤和地下水跟踪监测系统研究，有关的技术导则或规范极为缺乏。我国及我省亟待形成风险管控地块土壤和地下水跟踪监测技术规范，完善污染场地全过程质量管理链条终端，完善我省暂不开发污染地块风险管控制度，推动我省沿江化工遗留地块风险防控管理体系建设，以规范和引导场地风险管控行业的健康发展。

综上所述，急需编制适合我省情况的污染地块风险管控后土壤及地下水跟踪监测技术规范十分必要和迫切。

指南编制的目的与意义

当前，江苏省污染地块土壤污染防治标准体系的缺乏，已制约了我省污染地块风险管控工作的开展和地块后期的安全利用，应组结合江苏省污染地块风险管控安全利用或者管控的实际情况，通过环境监测、人体健康风险评估与制度措施等技术手段，明确污染地块风险管控后期土壤和地下水跟踪监测对象和范围，建立污染地块风险管控后土壤及地下水跟踪监测标准化流程。

本次污染地块风险管控后土壤及地下水跟踪监测技术规范的发布，规范了江苏省污染地块风险管控后监测工作，能够持续跟踪污染地块风险管控效果，预防安全利用期间二次污染的产生，有效保护环境和人体健康；可为各级环保部门、国土与规划部门、建设部门和工业与信息部门以及相关从业人员提供技术支撑，并有助于污染地块风险管控后期管理工作的开展和政府管理工作的规范化、科学化和系统化，对我省污染地块的风险管控和修复后期管理工作起到一定的引导和促进作用。

国内外相关研究情况

目前，美国、加拿大、英国、荷兰等国已有较完善的土壤、地下水质量和修复标准与技术审查规范，并且对污染场地修复治理或管控工程后的环境监管技术十分重视。例如，在美国EPA的超级金污染场地修复计划中，明确对污染场地修复治理或管控工程进行全过程的环境监管及后评估，包括方案设计的合理性、修复工程的污染防治措施的落实、修复效果的可靠性、修复后可能存在的长期风险评估等，以确保修复治理工程的实施成效。加拿大联邦政府对污染场地实行10步管理流程, 即包括识别可疑场地、场地历史调查、初步采样测试、场地分类、详细采样测试、场地再分类、制定修复管理措施、实施修复管理措施、确认采样和最终报告、长期跟踪监测；并明确规定对修复达标后的场地需要进行长期跟踪监测，以确认证实修复或者管控行动是否已经执行并且已作为场地管理的目标。修复或管控后场地的长期监测计划必须根据场地特定的条件制定，并且由有资质的人员定期进行。如果监测结果超过修复目标，应该报告超过的数额，并重新评估修复或管控行动计划以便采取应变措施，且还要考虑是否需要再次修复。如果需要，就需再次制定场地特定的修复措施和场地风险管理计划，并实施修复管理措施。

迄今为止，我国环保部颁布实施了20多项国家及行业标准，包括污染场地环境调查、风险评估、环境监测、修复工程验收等技术导则、污染场地土壤环境管理办法等。但是，我国还缺乏对风险管控后地块长期土壤和地下水跟踪监测系统研究，有关的技术导则或规范极为缺乏。我国及我省亟待形成风险管控地块土壤和地下水跟踪监测技术规范，完善污染场地全过程质量管理链条终端，完善我省暂不开发污染地块风险管控制度，推动我省沿江化工遗留地块风险防控管理体系建设，以规范和引导场地风险管控行业的健康发展。

标准编制事项

编制原则

本技术指南编制主要遵从以下原则：

规范性原则

本文件严格按照GB/T 1.1—2020《标准化工作导则 第 1 部分：标准化文件的结构和起草规则》的规则起草，确保标准编制程序、格式规范，在突出我省污染地块特点同时，做好与现有国家导则等衔接工作。

针对性原则

结合江苏省自身特点，针对风险管控后地块的特征和污染物特性，提出污染地块风险管控后期管理技术要求，为地块的环境管理提供依据。

可操作性原则

根据江苏省污染地块全过程管理的实际情况，以保护人体健康和生态环境为出发点，结合当前科技发展和专业技术水平，制定具有可操作性的污染地块风险管控后期管理技术指南。

编制依据

GB 3095 环境空气质量标准

GB/T 14848 地下水质量标准

GB/T 18883 室内空气质量标准

GB 36600 土壤环境质量 建设用地土壤污染风险管控标准（试行）

HJ 25.1 建设用地土壤污染状况调查技术导则

HJ 25.2 建设用地土壤污染风险管控和修复监测技术导则

HJ 25.3 建设用地土壤污染风险评估技术导则

HJ 25.4 建设用地土壤修复技术导则

HJ 25.5 污染地块风险管控与土壤修复效果评估技术导则

HJ 25.6 污染地块地下水修复和风险管控技术导则

HJ 164 地下水环境监测技术规范

HJ/T 166 土壤环境监测技术规范

HJ 194 环境空气质量手工监测技术规范

HJ 682 建设用地土壤污染风险管控和修复术语

主要技术内容及说明

关于标准适用范围

根据《土壤污染防治法》（2019年1月1日起实施）第四十二条，“风险管控、修复活动完成后，需要实施后期管理的，土壤污染责任人应当按照要求实施后期管理”。本技术指南工作对象为按照HJ 25.1~HJ 25.6开展过风险管控活动后的建设用地污染地块，故放射性地块不纳入本指南适用范围。

关于监测范围

本文件适于建设用地污染地块风险管控后期管理活动，是在土壤污染状况调查和风险评估、土壤/地下水修复和风险管控施工、修复和风险管控效果评估系列工作开展后，对地块开展的进一步监管工作，关注对象为“地块”，因此本指南所述的长期监测对象与前期调查和风险评估、修复和风险管控、效果评估的对象一致，主要为土壤和地下水。

关于监测点位和数量

关于土壤点位数量，编制组最初参考《建设用地土壤环境调查评估技术指南》（原环境保护部，公告2017年第72号）中对于初步调查阶段的土壤布点数量要求，“地块面积≤5000m2，土壤采样点位数不少于3个；地块面积＞5000m2，土壤采样点位数不少于6个，并可根据实际情况酌情增加”；后期，编制组经过对江苏省已完成风险管控和修复的地块和江苏省代表性土壤污染责任人单位进行调研，发现实际工作开展过程中，在已安全利用的地块内部设置6个土壤采样点位的难度较大，且考虑到后期管理阶段的工作目的与土壤污染状况调查阶段有所不同，经过征求多方意见，最终编制组确定不按照地块面积设置土壤采样点位数量要求，所有满足条件的风险管控和修复后地块内土壤采样点位数量不少于3个即可，并可根据实际情况酌情增加。

对于采用阻隔工艺进行风险管控的地块，若任意一侧管控措施未满足风险管控要求，该侧周边土壤和地下水均有可能受到污染。最终经研讨明确，用阻隔工艺进行风险管控的地块，应在地块外4个方向各设置不少于1个土壤监测点，地下水监测井也不应只设置在地下水流向下游，而建议在地块四周各设置1口。

关于监测频次

原则上土壤和地下水监测1年开展一次。地块开发建设期，环境监理单位应结合工程建设进度在开发建设前、开发建设施工过程中、开发建设工程竣工后等关键节点增加监测频次。

关于监测结果
针对监测结果，提出了主要分析方法，主要包括与国内外相关标准、对照点监测值、历史监测与调查数据的比对分析以及污染物变化趋势分析等方面。

一是监测结果与标准进行比对：明确监测值是否超过点位所在用地性质对应的土壤污染风险筛选值或所在区域地下水用途相对应GB/T 14848浓度限值，若监测点位所在区域用地性质为建设用地，建议监测结果和第一类用地筛选值进行比较，便于掌握重点监管单位运营过程对周边建设用地土壤和地下水环境本底状况的影响情况。对GB 15618、GB 36600、GB/T 14848等标准中未规定的污染物，可参考上海、广东等兄弟省份的做法，参照行业、地方、国外现行有效的相关标准进行对比，或可依据HJ 25.3推导特定污染物的土壤或地下水污染风险筛选值（应列出推导筛选值所选择的暴露途径、迁移模型和参数值，相关参数优先采用 HJ 25.3 的推荐值）。

二是监测结果与对照点、对照值、历史监测与调查数据进行比对：在不超标的情况下或监测值无比对标准的情况下，强调与对照点监测值平均值、对照值、历史监测与调查数据进行比对，主要是用于判断重点监管单位生产运营期间是否对用地土壤和地下水环境产生了影响。

三是监测结果变化趋势分析：若年度监测值未发现超标，但多年度监测结果显示逐年上升的趋势，应考虑重点监管单位生产运营过程随时间变化对土壤和地下水环境的累加影响，及时进行预警，防止恶化趋势。

四是土壤pH的比对方式：根据实践案例，省内有对土壤pH进行修复的案例，土壤pH监测值可以反映企业生产运营期间对土壤原有生态功能的影响，从生态环境保护角度，周边监测工作应对土壤pH值进行分析。本标准参考《环境影响评价技术导则 土壤环境（试行）》（HJ964-2018）确定了土壤pH监测值异常的判断标准。


